
Dla twórcy 

Zadanie 1. 

Wyznacz: 𝑓 + 𝑔; 𝑓 − 𝑔; 𝑓 ∙ 𝑔; 𝑓/𝑔 i określ ich dziedziny dla: 

a) 𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑥2; 𝑔(𝑥) = 3𝑥2 − 1       b) 𝑓(𝑥) = √3 − 𝑥; 𝑔(𝑥) = √𝑥2 − 1 

Rozwiązanie: 

a) 𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑥2 = 3𝑥2;                   𝐷𝑧𝑖𝑒𝑑𝑧𝑖𝑛ą 𝑠ą:    𝑥 ∈ 𝑅 

𝑔(𝑥) = 3𝑥2 − 1;                                  𝐷𝑧𝑖𝑒𝑑𝑧𝑖𝑛ą 𝑠ą:     𝑥 ∈ 𝑅; 

𝑓 + 𝑔 = 3𝑥2 + 3𝑥2 − 1 = 6𝑥2 − 1;              𝐷𝑧𝑖𝑒𝑑𝑧𝑖𝑛ą 𝑠ą     𝑥 ∈ 𝑅; 

𝑓 − 𝑔 = 3𝑥2 − (3𝑥2 − 1) = 3𝑥2 − 3𝑥2 + 1 = 1;            𝐷𝑧𝑖𝑒𝑑𝑧𝑖𝑛ą 𝑠ą       𝑥 ∈ 𝑅 

𝑓 ∙ 𝑔 = (3𝑥2) ∙ (3𝑥2 − 1) = 9𝑥4 − 3𝑥2;             𝐷𝑧𝑖𝑒𝑑𝑧𝑖𝑛ą 𝑠ą      𝑥 ∈ 𝑅 
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b) 𝑓(𝑥) = √3 − 𝑥 

3 − 𝑥 ≥ 0 

𝑥 ≤ 3 

Dziedziną są 

𝑥 ≤ 3 

𝑔(𝑥) = √𝑥2 − 1 

𝑥2 − 1 ≥ 0 

(𝑥 − 1)(𝑥 + 1) ≥ 

(𝑥 − 1 ≤ 0   ∧    𝑥 + 1 ≤ 0)    ∨    (𝑥 − 1 ≥ 0   ∧    𝑥 + 1 ≥ 0) 

(𝑥 ≤ 1   ∧    𝑥 ≤ −1)   ∨    (𝑥 ≥ 1   ∧    𝑥 ≥ −1) 

𝑥 ≤ −1   ∨    𝑥 ≥ 1 

Dziedziną są 

𝑥 ≤ −1   ∨    𝑥 ≥ 1 

𝑓 + 𝑔 = √3 − 𝑥 + √𝑥2 − 1;    𝑑𝑧𝑖𝑒𝑑𝑧𝑖𝑛ą 𝑠ą   𝑥 ∈ (−∞; −1〉 ∪ 〈1; 3〉 

𝑓 − 𝑔 = √3 − 𝑥 − √𝑥2 − 1;    𝑑𝑧𝑖𝑒𝑑𝑧𝑖𝑛ą 𝑠ą   𝑥 ∈ (−∞; −1〉 ∪ 〈1; 3〉 

𝑓 ∙ 𝑔 = √3 − 𝑥 ∙ √𝑥2 − 1 = √(3 − 𝑥)(𝑥2 − 1) = √−𝑥3 + 3𝑥2 + 𝑥 − 3 

(3 − 𝑥)(𝑥2 − 1) ≥ 0 



(3 − 𝑥)(𝑥 − 1)(𝑥 + 1) ≥ 0 

(3 − 𝑥 ≥ 0 ∧ 𝑥 − 1 ≥ 0 ∧ 𝑥 + 1 ≥ 0) ∨ (3 − 𝑥 ≥ 0 ∧ 𝑥 − 1 ≤ 0 ∧ 𝑥 + 1 ≤ 0) ∨ 

∨ (3 − 𝑥 ≤ 0 ∧ 𝑥 − 1 ≥ 0 ∧ 𝑥 + 1 ≤ 0) ∨ (3 − 𝑥 ≤ 0 ∧ 𝑥 − 1 ≤ 0 ∧ 𝑥 + 1 ≥ 0) 

(𝑥 ≤ 3 ∧ 𝑥 ≥ 1 ∧ 𝑥 ≥ −1) ∨ (𝑥 ≤ 3 ∧ 𝑥 ≤ 1 ∧ 𝑥 ≤ −1) ∨ (𝑥 ≥ 3 ∧ 𝑥 ≥ 1 ∧ 𝑥 ≤ −1) 

∨ (𝑥 ≥ 3 ∧ 𝑥 ≤ 1 ∧ 𝑥 ≥ −1) 

1 ≤ 𝑥 ≤ 3 ∨ 𝑥 ≤ −1 ∨ 𝑠𝑝𝑟𝑧𝑒𝑐𝑧𝑛𝑜ść ∨ 𝑠𝑝𝑟𝑧𝑒𝑐𝑧𝑛𝑜ść 

Dziedziną są 

𝑥 ∈ (−∞; −1〉 ∪ 〈1; 3〉 
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Dziedziną są 

𝑥 ∈ (−∞; −1) ∪ (1; 3〉 

 

Zadanie 2. 

Wyznacz 𝑓°𝑔; 𝑔°𝑓; 𝑓°𝑓; 𝑔°𝑔 i określ ich dziedziny dla: 

a) 𝑓(𝑥) = 3𝑥 + 5;    𝑔(𝑥) = 𝑥2 − 𝑥;       b) 𝑓(𝑥) = √𝑥 + 1;    𝑔(𝑥) = 4𝑥 − 3 

c) 𝑓(𝑥) = √𝑥;    𝑔(𝑥) = √1 − 𝑥
3

 

Rozwiązanie: 

a) 𝑓(𝑥) = 3𝑥 + 5   𝑑𝑙𝑎   𝑥 ∈ 𝑅 

𝑔(𝑥) = 𝑥2 − 𝑥   𝑑𝑙𝑎   𝑥 ∈ 𝑅, 

𝑓°𝑔 = 𝑓(𝑔(𝑥)) = 𝑓(𝑥2 − 𝑥) = 3(𝑥2 − 𝑥) + 5 = 3𝑥2 − 3𝑥 + 5   𝑑𝑙𝑎   𝑥 ∈ 𝑅 

𝑔°𝑓 = 𝑔(𝑓(𝑥)) = 𝑔(3𝑥 + 5) = (3𝑥 + 5)2 − (3𝑥 + 5) = 9𝑥2 + 30𝑥 + 25 − 3𝑥 − 5 

= 9𝑥2 + 27𝑥 + 20   𝑑𝑙𝑎   𝑥 ∈ 𝑅 

𝑓°𝑓 = 𝑓(𝑓(𝑥)) = 𝑓(3𝑥 + 5) = 3(3𝑥 + 5) + 5 = 9𝑥 + 15 + 5 = 9𝑥 + 20   𝑑𝑙𝑎    

𝑥 ∈ 𝑅 

𝑔°𝑔 = 𝑔(𝑔(𝑥)) = 𝑔(𝑥2 − 𝑥) = (𝑥2 − 𝑥)2 − (𝑥2 − 𝑥) = 𝑥4 − 2𝑥3 + 𝑥2 − 𝑥2 + 𝑥 = 

= 𝑥4 − 2𝑥3 + 𝑥   𝑑𝑙𝑎   𝑥 ∈ 𝑅 

b) 𝑓(𝑥) = √𝑥 + 1;    𝑑𝑙𝑎   𝑥 ≥ −1 

𝑔(𝑥) = 4𝑥 − 3   𝑑𝑙𝑎   𝑥 ∈ 𝑅; 

𝑓°𝑔 = 𝑓(𝑔(𝑥)) = 𝑓(4𝑥 − 3) = √(4𝑥 − 3) + 1 = √4𝑥 − 2;    𝑑𝑙𝑎   𝑥 ≥
1

2
 

𝑔°𝑓 = 𝑔(𝑓(𝑥)) = 𝑔(√𝑥 + 1) = 4√𝑥 + 1 − 3   𝑑𝑙𝑎   𝑥 ≥ −1 

𝑓°𝑓 = 𝑓(𝑓(𝑥)) = 𝑓(√𝑥 + 1) = √√𝑥 + 1 + 1   𝑑𝑙𝑎  𝑥 ≥ −1 

𝑔°𝑔 = 𝑔(𝑔(𝑥)) = 𝑔(4𝑥 − 3) = 4(4𝑥 − 3) − 3 = 16𝑥 − 12 − 3 = 16𝑥 − 15   𝑑𝑙𝑎    

𝑥 ∈ 𝑅 

c) 𝑓(𝑥) = √𝑥;    𝑑𝑙𝑎   𝑥 ≥ 0 

𝑔(𝑥) = √1 − 𝑥
3

;    𝑑𝑙𝑎   𝑥 ≤ 1; 



𝑓°𝑔 = 𝑓(𝑔(𝑥)) = 𝑓(√1 − 𝑥
3

) = √√1 − 𝑥
3

= √1 − 𝑥
6

   𝑑𝑙𝑎   𝑥 ≤ 1 

𝑔°𝑓 = 𝑔(𝑓(𝑥)) = 𝑔(√𝑥) = √1 − √𝑥
3

   𝑑𝑙𝑎   0 ≤ 𝑥 ≤ 1 

𝑓°𝑓 = 𝑓(𝑓(𝑥)) = 𝑓(√𝑥) = √√𝑥 = √𝑥
4

   𝑑𝑙𝑎   𝑥 ≥ 0 

𝑔°𝑔 = 𝑔(𝑔(𝑥)) = 𝑔(√1 − 𝑥
3

) = √1 − √1 − 𝑥
33

   𝑑𝑙𝑎   0 ≤ 𝑥 ≤ 1 

 

Zadanie 3. 

Wyznacz 𝑓°𝑔°ℎ dla: 𝑓(𝑥) = √𝑥 − 3; 𝑔(𝑥) = 𝑥2; ℎ(𝑥) = 𝑥3 + 2 

Rozwiązanie: 

𝑓(𝑥) = √𝑥 − 3;    𝑑𝑙𝑎   𝑥 ≥ 3 

𝑔(𝑥) = 𝑥2;    𝑑𝑙𝑎   𝑥 ∈ 𝑅 

ℎ(𝑥) = 𝑥3 + 2;    𝑑𝑙𝑎   𝑥 ∈ 𝑅 

𝑓°𝑔°ℎ = 𝑓 (𝑔(ℎ(𝑥))) = 𝑓(𝑔(𝑥3 + 2)) = 𝑓((𝑥3 + 2)2) = 𝑓(𝑥6 + 4𝑥3 + 4)

= √(𝑥6 + 4𝑥3 + 4) − 3 = √𝑥6 + 4𝑥3 + 4 − 3

= √𝑥6 + 4𝑥3 + 1   𝑑𝑙𝑎  − (√√3 + 2
3

) ≥ 𝑥 ∨ − (√2 − √3
3

) ≤ 𝑥 

 

Zadanie 4. 

Zapisz podaną funkcję w postaci 𝑓 ∘ 𝑔 dla:  

a) 𝐹(𝑥) = (2𝑥 + 𝑥2)4;             b) 𝐹(𝑥) = cos2 𝑥 

Rozwiązanie: 

a) 𝐹(𝑥) = (2𝑥 + 𝑥2)4 

𝑓(𝑥) = 𝑥4 

𝑔(𝑥) = 2𝑥 + 𝑥2 

b) 𝐹(𝑥) = cos2 𝑥 

𝑓(𝑥) = 𝑥2 

𝑔(𝑥) = cos 𝑥 

 

Zadanie 5. 



Na podstawie wartości podanych w tabeli oblicz wartość wyrażenia: 

a) 𝑓(𝑔(1));          b) 𝑔(𝑓(1));          c) 𝑓(𝑓(1));          d) 𝑔(𝑔(1));          e) 𝑔 ∘ 𝑓(3);            

b) f) 𝑓 ∘ 𝑔(6) 

x 1 2 3 4 5 6 

f(x) 3 1 4 2 2 5 

g(x) 6 3 2 1 2 3 

 

Rozwiązanie: 

a) 𝑓(𝑔(1)) = 5          b) 𝑔(𝑓(1)) = 2           c) 𝑓(𝑓(1)) = 4           d) 𝑔(𝑔(1)) = 3            

b) e) 𝑔 ∘ 𝑓(3) = 1               f) 𝑓 ∘ 𝑔(6) = 4 


